

# 大巴司机昏迷前救下52名乘客

## 不属工伤认定范围家人上诉,法官用“法理情”实现案结事了

高速公路行驶途中,大巴客车司机突发脑出血。晕倒前几秒,他用尽全力减速停车,保护了车上52名乘客,他的事迹得到了媒体的关注,不少网友也为他“点赞”。如今,这位英雄司机的情况如何?事件又迎来了哪些新进展?

### 案件回顾 大巴安全停靠应急车道 申请工伤认定未获支持

2023年8月,臧师傅驾驶旅游大巴车,载着52名乘客从浦东新区出发,前往江苏盐城游览。车辆行驶在高速公路时,臧师傅突感身体不适,视线开始模糊,他用尽全力,变换车道、踩刹车、拉上手刹,将大巴车安全停靠在应急车道,随后陷入了昏迷。送往医院抢救后,臧师傅被诊断为脑干出血。

后来,臧师傅的家人向某区人社局申请

工伤认定。人社局认为,臧师傅危急时刻显担当,让人肃然起敬,但其因病昏迷,不属于工伤认定的范围,因此未获得支持,臧师傅的家人于是起诉至浦东法院。

### 法院调解 英雄司机应得到救助 家属获数十万元补偿

浦东法院行政及执行裁判庭受理该案后,多次组织研判,合议庭认为,本案从法律角度看,事实清楚,争议点明确。但作为一起公共事件,也要充分考虑案件背后的社会背

景、道德伦理及公众情感,争取在“法理情”相统一中实现案结事了。

调解过程中,主审法官张焱堂向臧师傅的家人释法明理,解释了工伤认定的法律规定,同时考虑到臧师傅突发疾病是在工作过程中,且其行为在危急时刻保护了全车52名乘客的安全,法官充分肯定臧师傅的社会责任感和担当,应予以褒扬。

臧师傅如今仍处于植物人状态,治疗花费和后续护理费用负担较重,从情理上来说,不能忽视其行为的意义,臧师傅应得到关联方的补偿或救助。

合议庭了解到,臧师傅的家人还在宝山法院提起民事赔偿诉讼,于是联合宝山法院民庭共同开展调解工作,多次与臧师傅就职的旅游大巴公司沟通协商,动之以情,晓之以理,臧师傅的举动保护了公司免遭损失,也与法律保障人民群众生命财产安全的宗旨一致。过程中,某区人社局也对调解工作给予

了大力支持。

最终,在法院的主持下,旅游大巴公司同意基于人道主义原则,给予臧师傅的家人数十万元的补偿,以减轻其经济压力。压在一家人心上的石头终于落下了,他们也自愿撤回了行政诉讼及民事赔偿诉讼。

### 法官说法

臧师傅的家人需要的不仅是一份文书,还是一个切实解决问题的方案;社会公众期待的也不仅是一纸判决,而是兼怀同理心和常理常情的公正处理。本案中,法院积极组织调解,既是出于维护法律公平正义,尊重社会公众良知,也期待通过把依法办案与弘扬维护社会主义核心价值观深度融合,积极发挥司法在规范、指导、评价、引领社会价值中的作用。

通讯员 曹赞娴  
本报记者 宋宇华

# 委托代理不等同代理人拥有处分权

## 法院:动迁安置房中遗产份额继母也有份

委托代理,是指基于被代理人的委托授权而发生代理权的代理。那么,委托代理是否意味着代理人拥有处分权?日前,上海市宝山区人民法院审结了一起法定继承、分家析产纠纷案件,老房动迁时,父亲授权女儿办理一切动迁事宜,父亲去世后,继母要求继承动迁安置房份额,女儿却表示父亲的份额早已赠与自己。法院该如何处理?

2007年,孙大爷与前妻离婚,两人婚姻期间育有独女孙小妹。孙大爷离婚时,孙小妹20岁。三年后,孙大爷与李阿姨再婚。

2017年,孙大爷早年承租的公房被征收,被安置人员为孙大爷和孙小妹两人。2021年,在开始进入摇号确定动迁安置房时,孙大爷与孙小妹签署由动迁部门提供的格式授权委托书,孙大爷授权孙小妹可以代委其办理后续抽签、房屋产权人确认、临时过

渡费发放等手续,委托期限从征收前期开始至征收结束为止。签署委托书过程的录音录像留存于动迁部门。

随后,在动迁安置房等待过户的时候,孙大爷突发疾病,不幸去世。

李阿姨认为,该安置房是孙大爷与孙小妹共同所有,一半是孙大爷的遗产,孙大爷去世后的房屋产权份额应作为遗产由自己与孙小妹依法继承。李阿姨将孙小妹诉至上海宝山法院,请求依法继承相应产权份额。

庭审中,被告孙小妹辩称,不同意原告李阿姨的诉讼请求。在房屋动迁时,父亲孙大爷曾表示过孙大爷的动迁利益全部归自己所有,并签署过《授权委托书》,而且后续的临时安置过渡费存单开具的抬头也是孙小妹。

宝山法院审理后认为,该案中,被继承人孙大爷与被告孙小妹签订的授权委托书

是动迁部门提供的格式授权委托书。该授权委托书仅能证明孙大爷委托授权孙小妹处理动迁事宜,并不能证明孙大爷放弃自身动迁利益或将动迁利益赠与孙小妹,而且被告孙小妹也未提供其他证据证明孙大爷生前将自身征收安置利益赠与自己。因此,对于涉案房屋的征收安置利益,包括价值补偿、各项奖励补贴、货币补偿以及临时安置过渡费等补偿,孙大爷和孙小妹应均等享有,孙大爷在动迁安置房中的遗产份额由孙小妹和李阿姨继承。

据此,宝山法院判决动迁安置房的房地产权利归被告孙小妹所有,被告孙小妹支付原告李阿姨折价款60余万元。

一审判决后,被告孙小妹不服提起上诉,二审维持原判。

本报记者 郭剑烽 通讯员 陆艺楷

# 反诈灯谜怎么猜?

## 闵行民警元宵节前与居民包汤圆讲反诈

元宵节前夕,闵行公安分局新虹派出所辖区“平安屋”内支起“元宵摊”,为外卖、快递小哥送上一份热气腾腾的汤圆。“在上海跑外卖3年了,今年没回老家团聚,吃上汤圆感觉心里很暖。”外卖骑手小王说。民警还准备了反诈灯谜,赠送蛇年公仔,现场气氛热烈。据了解,新虹派出所不断扩充“平安联盟”朋友圈,将“骑手”变为“帮手”,协助构建社区共治共享新格局。

“这一口甜到心里了。”鲁汇派出所民警来到永康城第三居委和居民一起包汤圆、猜

灯谜,节日氛围弥漫在每个角落。民警还在现场讲解反诈防火知识,居民纷纷表示受益匪浅。

连日来,七宝老街日客流量超2万人次,游客穿梭于古镇窄巷,红色灯笼将浦江塘桥两岸装点一新。七宝派出所根据实时客流情况,动态调度警力,适时采取分流、限流等措施。老街汤圆店外,有不少市民专程赶来买汤圆。民警会同“平安联盟”成员划定排队区域。“老街道路狭窄,客流南北交错,易产生对冲,因此我们对一些‘网红

店’的排队区域作出优化调整,确保主路畅通。”七宝派出所民警吴维涛说,警方还对老街周边采取临时管控措施,在青年路入口设置单侧蛇形进出通道,并禁止机动车自民主路驶入,交警部门在入口处即引导车辆停至周边商场,确保步行街区域“人车分流”,保障行人安全。

入夜后,莘庄灯会的行道树被依次点亮,现场以生肖“蛇”形象为主题的灯组引人注目。节日期间,莘光派出所所在灯会沿街路口加派驻点警力,加大步巡频次,保障游客出行安全。

据闵行警方介绍,节日期间,闵行公安出动多架次警用无人机,以便及时发现人流异常增多区域,配合地面警力采取疏导措施。

通讯员 陆毅豪 本报记者 鲁哲

# 绿化养护人员为何屡屡“加班”

## 细心网格员发现偷盗铁盖板行为

疑男子多次出现在失窃水池周边,将铁盖板逐一取走后扬长而去。1月3日,民警根据线索将可疑男子吴某抓获。

经审讯,犯罪嫌疑人、绿化景观养护人员吴某如实供述了犯罪经过。自2024年11月以来,吴某在下班期间伴装还在开展工作的养护人员,多次偷盗铁盖板后,谎称公司弃用

而加以变卖。为避免惹人注意,吴某每次都会间隔一段路程,伪造出铁盖板临时取走调换的假象。所幸这一切都被细心的网格员及时发现。随后,根据吴某交代的情况,民警找到了被变卖的全部铁盖板。

目前,犯罪嫌疑人吴某因涉嫌盗窃罪已被警方依法刑事拘留,案件正在进一步审理中。

本报讯(记者 陈佳琳 通讯员 宋一江)出门吃口饭的工夫,家里存放的现金竟不翼而飞。日前,静安区铁路新村发生了一起“溜门式”入室盗窃案。案发后,静安警方依托“铁地联动”机制,仅用22小时便破获该案,在疾驰的列车上将嫌疑人擒获,被盗现金悉数追回。

据报案人高女士介绍,案发时她正在家门口的饭店吃饭,为图省事,就将家中大门虚掩,没想到就那么简单一会儿工夫,家中竟被窃贼闯了空门。接报后,静安警方高度重视,迅速组织分局刑侦支队与派出所成立办案专班,兵分多路分别对现场进行勘验、走访以及展开视频侦查。

“嫌疑男子并非小区里的人,也没有亲戚住在这栋楼里。”据天目西路派出所案件办理队长翟飞介绍,受制于当地硬件条件,办案民警仅能从小区两处进出口公共视频着手进行推演,结合对当地几十户居民的走访排查,最终揪出了混迹于众多访客中的盗窃嫌疑人齐某。

公共视频显示,齐某作案前,专程到高女士所住楼栋外围打探观察,伺机动手。高女士出门后不久,他便进入楼栋,几分钟后出楼并一路狂奔逃离案发地小区。

经查,齐某作案后当即购买了前往外省的火车票,而此时距离案发已过去近10个小时。经核对齐某所乘列车,办案民警认定齐某很可能已逃离上海。

所幸齐某乘坐的是“绿皮车”,整个行程长达10余个小时。警方判断齐某不会中途下车,但同时为避免其在目的地站下车后再次逃逸,行踪难觅,办案民警火速与铁路部门取得联系,依托市公安局有关部门协助,成功与当地铁路警方共享了嫌疑人相关信息,并启动“铁地联动”机制,以抢在下一站停靠前完成抓捕。

翌日傍晚,该班次列车行至山海关站附近,当班乘务员在搜查中找到了躲在硬座车厢里的齐某。现场除去购买火车票所用花销外,剩下的2900余元涉案现金悉数追回,之后齐某被移交上海警方。

到案后,齐某交代了自己通过“溜门试探”的方式实施入室盗窃的全过程。他坦言找到该小区实施作案也是他此前踩点发现小区安防设施相对陈旧,外加自己“运气”好,才得以轻而易举完成犯罪。

目前,犯罪嫌疑人齐某已被静安警方依法刑事拘留,案件正在进一步调查中。

出门吃饭不锁门 窃贼入室随便偷

「铁地联动」二十二小时破案,嫌疑人列车上落网